Консультация для родителей

ШЕСТОЙ ГОД ЖИЗНИ – «ХОЧУ ВСЁ ЗНАТЬ»
Ваш ребенок переходит на новый уровень развития, начинается старший дошкольный возраст. Последняя ступенька перед школой. Скоро, очень скоро придет день, когда ваш ребенок переступит порог школы. Вы можете многое сделать для того, чтобы облегчить малышу первые, самые трудные шаги в школе, а именно, взятие рубежа под названием «грамота». Со словами можно и нужно играть, ведь ребенку предстоит не только освоить правила орфографии, но и научиться чувствовать слова, то есть применять правила. Иначе они останутся для ученика набором звуков, не связанных с практикой письма и чтения. Вот несколько вариантов таких игр:
1). Перед ребенком вы раскладываете несколько картинок и просите назвать их четко. Допустим, это «шапка», «машина», «карандаш» и «подушка». Пусть малыш попытается определить, какой звук есть во всех названиях. Чтобы помочь ему, произнесите сами эти слова, выделяя голосом именно «ш»: «шшшапка». А теперь предложите ребенку придумать слова. В которых тоже есть звук «ш». Вариантами усложнения могут быть задания, когда вы используете картинки не только со звуком «ш», но и, например, со звуком «с». Ребенку нужно не перепутать их и не смешать, в то время  как он будет выбирать нужное. Спросите малыша, в каких словах «ш» слышится в середине, в конце, в начале. 
2). Называя картинки, просите ребенка определить, какой звук первый, какой последний, сколько всего звуков в слове, а также составить слова из звуков, данных по порядку (п, а, р) или  вразбивку (с, е, п).

3). «Закончи слово». Просите ребенка закончить слово определенным звуком:
самоле                                            но

вертоле                                          ли

автома                   т                       ле                с  

4). «Договори слово». Просите ребенка закончить слово определенным слогом:
гу                                                            коте

шу                                                           узе

ры               ба                                        уго                   лок 

тум                                                         пото 

про                                                         оско

глы                                                          ме

Вариантом усложнения может быть предоставление ребенку выбора из двух возможных договариваний:
побе                                                           поло
бесе                                                           колба
рабо                                                           гро
прав         да или та?                                сле                  за или са?
меч                                                            кры
заса                                                           угро
конфе                                                       заве
грана                                                         ло
5). Предложите ребенку изменять один звук в слове и смотреть, что получится:
сам – сом – сон – сан – сын – сыр – сор – сок – сук;

мол – мил – мыл – мал – мул – мел – меч – мяч;

нос – нес – пес – пас – пар – пир – мир – тир – тик  – пик – лик – лак – бак – бас – нас;

вел – вол – кол – мол – гол – гон – тон – ток – сок – бок – бор – сор – сон.

6). Попросите ребенка найти ошибки – определить, правильно или неправильно вы произнесли слово, называя картинку:

«субы» (зубы)                «бячик» (мячик)                 «сляпа» (шляпа)
«гонь» (конь)                  «хумка» (сумка)                 «бомик» (домик)
При этом не надо требовать от ребенка, чтобы он говорил, как должно звучать слово правильно, то есть исправлял звуки. Достаточно того, что малыш сумеет определить неверно произнесенное слово, обратит внимание на дефектное звучание. Это будет качественной тренировкой слухоречевой памяти и звукоразличения. Такая работа поможет и окончательно закрепить правильное звукопроизношение, и разобраться с различением звуков на слух.

К шести годам ваш ребенок правильно произносит практически все звуки. И язычок и губы малыша вполне в состоянии справиться с произношением любого звукового задания. Дыхание, которым ребенок пользуется при речи в данном возрастном периоде может продолжать закрепляться. Будьте внимательны к речи ребенка, обращайте внимание на неправильное произношение, а также на темп речи.  Дети пяти лет иногда допускают во время речи запинки, повторы, говорят очень быстро. Для того чтобы запинки не стали постоянными, быстрый темп речи не закрепился, нужно и взрослым не торопить малыша, не ускорять его речь, давать ему спокойно высказать полностью свою мысль. При появлении стойких, непроходящих запинок в речи ребенка обязательно обратитесь к врачу – невропатологу и к логопеду. Вовремя начатая и грамотно проведенная силами этих специалистов коррекция поможет преодолеть проблемы. Очень часто возникновение заикания провоцируется непосильной для ребенка нагрузкой, принудительным (и несообразующимся с возможностями малыша) обучением, например, чтению. 
Дети шестого года жизни четко улавливают оттенки настроения взрослых. По тону вашего голоса, по интонации малыш может легко определить ваше отношение к нему, к происходящему, почувствовать напряжение, радость, огорчение. Естественно, ребенок хорошо понимает и различает, когда вы разговариваете с ним заинтересованно, а когда – формально. Если вы только делаете вид, что слушаете какой-то рассказ, описание, впечатления ребенка, он постарается побыстрее закончить, пробормотать то, что собрался вам рассказать, и замкнется. Чаще общайтесь с ребенком, давайте ему понять, что сопереживаете ему, хотите понять его – и тогда он полностью раскроется перед вами, вы узнаете, что чувствует ваш малыш, о чем думает, почему он решил вам довериться.
От того, как вы будете разговаривать с ребенком, насколько интонационно окрашена будет ваша речь, зависит и качество речи вашего малыша. Ребенок шестого года жизни различает вопросительную, побудительную, повествовательную интонации, может передавать голосом оттенки чувств, эмоций.

Иногда родителей беспокоит, что ребенок по-прежнему, допускает в речи грамматические ошибки: «нам дали много яблоков», «мы видали лошадев» и т.п. Такие ошибки, если они носят единичный характер, преодолеваются под влиянием речи взрослых, правильной и грамматически безупречной. Исправлять малыша нужно тактично, ни в коем случае не грубо, иногда между делом. Почаще обращайтесь к ребенку с просьбой оценить правильность высказываний других людей (в том числе и ваших собственных).
Итак, к шести годам ваш ребенок: 
- обладает словарем около 4000 слов;

- практически все звуки родного языка произносит правильно;

- умеет рассказывать и пересказывать, причем пытается выразить свое отношение к рассказываемому;

- помнит и может описать прошедшие события;

- пользуется сложными предложениями;

- употребляет все части речи;

- использует абстрактные и отвлеченные понятия;

- рисует, заштриховывает, обводит;

- хорошо ориентируется в пространстве и на листке бумаги;

- различает и дифференцирует звуки речи.
